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11e Révision de l’AVS :
Travail.Suisse demande CHF 400 millions 

pour la compensation sociale de l’assouplissement 
de l’âge de la retraite
Martin Flügel, responsable de la politique sociale à Travail.Suisse
1.
Objectif : assouplissement de l’âge de la retraite
L’objectif d’un âge de la retraite flexible a consiste à donner aux travailleurs et travailleuses, à partir d’un certain âge, la possibilité de décider librement s’ils veulent partir à la retraite ou s'ils veulent continuer à travailler pendant quelques années.
Pour atteindre ce but, au moins deux conditions doivent être remplies :
· Pour rendre possible un libre choix en faveur ou contre une retraite, les travailleurs/euses plus âgés doivent pouvoir être sûrs d’avoir ou de trouver un poste de travail et d’être en assez bonne santé pour assumer une activité lucrative. 
· Cette décision ne peut toutefois être prise librement que si les moyens financiers nécessaires sont disponibles lorsque le choix se fait en faveur de la retraite.  En effet, si la retraite va de pair avec la nécessité de percevoir des prestations complémentaires, le choix ne peut pas vraiment être considéré comme libre.
Ceux qui gagnent bien leur vie et qui ont pu se constituer un deuxième pilier confortable peuvent en général prendre une retraite anticipée sans prendre de risques financiers. Pour ceux-ci, une diminution de la rente AVS ne constitue souvent pas un obstacle insurmontable. Ils ont donc le libre choix en faveur ou contre un départ anticipé à la retraite.
Pour les travailleurs et travailleuses aux bas et moyens revenus, dont le deuxième pilier est inexistant ou seulement modeste, des ressources financières limitées représentent un gros obstacle à la retraite anticipée. En raison de la baisse de la rente AVS, ils ne peuvent pas choisir librement parce que pour eux, chaque franc compte. 

Pour atteindre l’objectif de l’assouplissement de l’âge de la retraite, il ne suffit donc pas de supprimer l’âge de la retraite AVS fixe et d’introduire, pour les travailleurs et travailleuses, la possibilité de choisir le moment du départ à la retraite. 

Parallèlement à l’introduction de la possibilité de choisir, il convient d’assurer que cette possibilité est également accessible aux travailleurs/euses aux bas et aux moyens revenus. Concrètement, cela signifie que ces travailleurs/euses aussi doivent, en cas de départ à la retraite anticipé, pouvoir compter sur une rente suffisamment élevée pour ne pas devoir demander des prestations complémentaires. Cela suppose premièrement un modèle d’assouplissement de l’âge de la retraite avec une compensation sociale et deuxièmement la volonté de rendre disponibles les moyens nécessaires au sein de l’AVS.
2.
Idée de base pour une compensation sociale de l’assouplissement de l’âge de la retraite
La solution actuelle d’assouplissement de l'âge de la retraite prévoit une retraite anticipée de deux ans, soit pour les hommes à 63 ans et pour les femmes à 62 ans, et un report de la retraite de 5 ans. En cas de retraite anticipée, la rente est diminuée de 6,8 pour cent par an et, en cas de report, de 5,2  pour cent (1 an)  à 31,5 pour cent (5 ans). Ces pourcentages sont appelés taux de réduction ou d’augmentation actuariel parce qu’ils résultent de calculs actuariels.
Dans le projet du Conseil fédéral sur la 11e révision de l’AVS, un assouplissement de la retraite sans compensation sociale est prévu. On a exclusivement étendu la période pour la retraite de 62 à 70 ans.  Les réductions en cas de retraite anticipée se situent entre 5,5 pour cent (1 an) et 14,4 pour cent (3 ans). 

L’idée fondamentale d’une compensation sociale en cas d’assouplissement de l’âge de la retraite est qu’en cas de retraite avant l’âge de 65 ans, la rente soit moins réduite pour les travailleurs/euses avec des bas revenus que pour ceux qui gagnent des revenus plus confortables. Autrement dit, des taux de réduction plus bas sont appliqués aux travailleurs/euses avec des bas revenus qu’à ceux avec des revenus plus élevés.
3.
Modèle d’assouplissement de l’âge de la retraite avec compensation sociale
La Commission de la sécurité sociale et de la santé publique (CSSS) du Conseil national a développé un modèle d’assouplissement de l'âge de la retraite avec compensation sociale. Ce modèle fonctionne comme suit :
· Le calcul des taux de réduction repose sur le revenu déterminant. Est appelé revenu déterminant le revenu moyen de toute la durée de cotisation. Pour ce faire, des revenus antérieurs sont adaptés par rapport au renchérissement et à l'évolution salariale.
· La rente est réduite dans tous les cas, même lorsqu’il s’agit de bas revenus. 
· Le taux de réduction minimale est stable jusqu’à un certain revenu déterminant (seuil inférieur).
· Lorsqu'un revenu déterminant se situe en dessous du seuil inférieur, le taux de réduction augmente de manière continue jusqu’à ce qu’il atteigne le niveau actuariel. A partir de ce revenu déterminant (seuil supérieur), le taux de réduction redevient stable. 

Dans ce modèle, les paramètres doivent être définis :
· seuil inférieur du revenu déterminant 
· seuil supérieur du revenu déterminant
· taux de réduction minimal selon le nombre d’années de cotisation antérieures
Selon la définition de ces paramètres, la compensation sociale est plus ou moins efficace. De la conception concrète des paramètres dépendent en même temps les ressources financières qui devront être engagées pour l’équilibre social de l’assouplissement de l’âge de la retraite. 

4.
Avec 400 millions, on obtient une bonne compensation sociale de l’assouplissement de l’âge de la retraite
En principe, Travail.Suisse approuve le modèle de la CSSS. Pour Travail.Suisse, il est décisif que l’objectif de l’assouplissement de l’âge de la retraite, à savoir un libre choix du moment du départ à la retraite, puisse aussi être atteint pour les travailleurs/euses aux bas et moyens revenus. 

Les calculs de l’OFAS montrent que cet objectif peut être réalisé en consacrant 400 millions de francs pour la compensation sociale. En utilisant 400 millions de francs pour la compensation sociale de l’assouplissement de l’âge de la retraite, le modèle se présente comme suit (tableau 1 et graphique 1)
Tableau 1 : paramètre pour l’anticipation de la rente
	Durée versement anticipé
	Revenu déterminant en CHF

	
	Seuil inférieur env. CHF 55’000
	Seuil supérieur
env. CHF 80’000

	1 an
	1.5%
	5.5%

	2 ans
	3%
	10%

	3 ans
	4.5%
	14.4%


Graphique 1: évolution des taux de réduction selon le revenu et les années d’anticipation
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Conformément à ce modèle, la rente d’une femme active ayant un revenu déterminant de CHF 55'000 en cas de départ à la retraite à l’âge de 64 ans (âge de la retraite légal actuellement en vigueur) sera réduite de 1,5 %. En cas de retraite à 62 ans (trois ans plus tôt), la rente est réduite de 4,5 %. Si la travailleuse a par contre un revenu déterminant de CHF 85'000, la rente est réduite de 5,5 % lorsque la retraite est avancée d’une année et de 14,4 % lorsque la travailleuse part trois ans plus tôt. 

Cet exemple montre qu’en engageant 400 millions de francs, une compensation sociale peut être réalisée permettant de réduire sensiblement moins la rente des travailleurs/euses aux bas revenus en cas de départ anticipé à la retraite que celle des travailleurs/euses qui sont au bénéfice de revenus plus élevés.
5.
A qui profite la compensation sociale ?
L’assouplissement de l’âge de la retraite a pour but d’assurer aux travailleurs/euses le libre choix du moment du départ à la retraite. Ceci nécessite une compensation sociale, sinon les travailleurs/euses aux bas et moyens revenus n’ont, pour des raisons financières, pas ce choix. L’on saura si l’objectif est atteignable grâce à la compensation sociale en sachant à qui elle bénéficie. Le tableau 2 montre la distribution des nouvelles rentes selon le revenu déterminant. Il en ressort combien de femmes et combien d’hommes doivent s’attendre à une réduction de rente en cas de retraite avant l’âge de 65 ans.
Tableau 2 : distribution des nouvelles rentes selon le revenu déterminant, Suissesses et Suisses en Suisse (chiffres arrondis)
	Revenu déterminant
	Femmes
	Hommes

	
	En pour cent
	Cumulé
	En pour cent
	Cumulé

	Jusqu’à  12'900 (12 x rente AVS min.)
	4
	4
	1
	1

	12'900 - 25’800
	9
	13
	2
	3

	25'800 - 38’700
	18
	31
	7
	10

	38'700 - 51’600
	27
	58
	20
	30

	51'600 - 64’500
	20
	78
	23
	53

	64'500 - 77’400
	11
	89
	18
	61

	Plus de 77’400
	11
	100
	29
	100


Exemple de lecture : 
27 pour cent de femmes et 20 pour cent d'hommes ont un revenu déterminant entre 38'700 francs et 51'600 francs. Mais, au total, 58 pour cent de femmes et 30 pour cent d'hommes ont un revenu déterminant  inférieur à 51'600 francs.
Le tableau montre qu’environ 89 pour-cent des femmes et 61 pour-cent des hommes ont un revenu déterminant lors de la retraite en-dessous d’environ 80'000 francs (seuil supérieur) et bénéficient ainsi, lors d’une retraite avant 65 ans, d’une réduction de rente réduite.
Ce pourcentage élevé de personnes doit cependant être relativisé pour deux raisons :
· Primo, le taux de réduction augmente rapidement entre 55'000 et 80'000. En d’autres termes, la compensation sociale n’a  en grande partie que des effets limités sur la rente de ces personnes. Parallèlement, la signification du 2e pilier dans cette catégorie de revenus augmente, c’est pourquoi la compensation sociale dans l’AVS pour ces personnes est moins importante.
· Secundo, il faut bien voir que pour mener une existence autonome à l’âge de la retraite (donc sans prestations complémentaires), une rente du 2e pilier est nécessaire et que seulement les actifs avec un revenu bien supérieur à 25'000 francs peuvent compter sur une rente obligatoire du 2e pilier.

La compensation sociale déploie son plein effet avant tout pour les personnes actives dont le revenu se situe entre 25'000 et 55'000 francs et qui, premièrement, doivent s’attendre en cas de retraite avant 65 ans seulement à une réduction minimale de rente dans l’AVS et, deuxièmement ont droit à une rente du 2e pilier.
6.
Conclusions / revendications
Des réflexions au sujet du but de la flexibilisation de l’âge de la retraite et de la compensation sociale pour les bas et moyens revenus découlent pour Travail.Suisse les conclusions suivantes pour la 11e révision de l’AVS :
· La compensation sociale est un complément indispensable à la flexibilisation de l’âge de la retraite. Travail.Suisse invite la CSSS à épurer le modèle élaboré par ses soins dans les meilleurs délais et à le soumettre au Conseil national.
· Pour la compensation sociale, il convient d’engager CHF 400 millions. Ce n’est qu’en disposant d’assez de moyens que l’objectif de l’assouplissement de l’âge de la retraite peut être atteint.
· La compensation sociale est une mesure d’aide précise destinée aux travailleurs pour qui chaque franc compte lors d’un départ à la retraite avant l’âge de 65 ans. Elle intervient en effet lorsque le revenu déterminant se situe entre CHF 25'000 et CHF 55'000. En dessous  de CHF 25'000, il n’y a que peu d’assurés qui, avec ou sans réduction de la rente, ont besoin de prestations complémentaires. Pour les assurés avec un revenu déterminant de plus de CHF 55'000, l’importance du 2e pilier pour la retraite anticipée augmente très vite et, en même temps, l’effet de la compensation sociale dans la rente AVS diminue vite à cause des taux de réduction croissants.
· La compensation sociale peut au moins partiellement être considérée comme compensation du relèvement de l’âge de la retraite des femmes. Grâce à cette compensation, une majorité de femmes peut partir à la retraite à 64 ans  comme actuellement avec une réduction de rente minimale de 1,5 pour cent et a en outre la possibilité de prendre la retraite à 63, voire 62 ans dans de bien meilleures conditions.
Années de versement anticipé:








